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Vármegyénk kisebb városai­
nak színügye.

(Karénsebes, Oravicaés Itesicabúnyu ügyeimébe.)
A mióta a ^Délvidéki magyar ?zí- 

r> th zefpá rto/ó egyesület “ kereteiből a 
kisebb városokat, mint a milyenek me­
gyénkben Orsóvá, Karánsebes, Oravica 
és Resicabánya, — azon indokolással, 
hogy ezek nagy színtársulatokat el nem 
bírnak, — kihagyta, azóta ezen kis 
városok szín ügye teljesen rendezetlenül, 
mondhatnám gazdátlanul áll. El-el hi ló­
gatnak ugyan városainkba egyes szín- 
társulatok most is, de ezek rendszerint 
nem ütik meg a kellő mértéket, minek 
következtében nagyon lanyha támoga­
tásban részesülnek, s a közönség és szín- 
igazgató részéről a panasz kölcsönös, 
az egyik a gyenge támogatást, a másik 
a társulat fogyatékosságát hangoztatja. 
Persze a színtársulatok húzzák a rövi- 
debbet, mert majd ében veszve, menekül­
nek egyik városból a másikba, nem kis 
dicsőségére a magyar kultúrának 1

S ennek -oka azon körülményben 
keresendő, hogy a mióta ezen kis váro­
sok a színpártoló egyesületből kirekeszt­
tettek, azóta mind a társulatok meg­
választásánál, mind a társulatok pros­
perálhat ását biztosító erkölcsi és anyagi 
támogatásnál hiányzik a szervezettség, 
a vezető kéz. Ledig ez nagy baj olyan 
vármegyében, ahol a magyarság még
nagyon gyenge, ahol a színtársulatok
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Az „Orsovai Hírlap“ eredeti tárcája.

Vége.
Csak éppen, hogy megszólalt nem 

régen Meredith, az angolok nagyhírű el­
beszélője és bölcselő Írója es egyszeribe 
irodalma támadt az ő szélnek eresztett 
eszméjének.

() ugyanis a nő és lórii egymáshoz 
való viszonyában és háborúságában, meg 
az erkölcsök különös módosulásaiban, leg­
alább az értelmileg magasabb rendű 
társadalomban oly megoldást lát csak 
lehetőnek, hogy a házasság mai tormáját 
meg kell változtatni úgy, lmgy ne legyen 
a nő és férfi egyesülése egy holtiglan 
szóló szétbont hatat lan kapocs, hanem egy 
szerződés meghatározott terminus nélkül,

valóban kulturális missziót teljesítenek. 
Egy ilyen megyében tisztán csak 
szolgáltról enge délivel megjelenő szín- 
társulatok nein boldogulnak, ha melléjük 
nem állnak segítségül még más ténye­
zők is, s ezek a, talajt fáradságosan elő 
nem készítik, s a társulat prosperálha- 
tása érdekében agitációt ki nem fejtenek. 
Ezen tényezők a fentebb elsorolt kis 
városkák magyar közművelődési egye­
sületei.

Hogyan, — kérdik most sokan, — 
hát a közművelődési egyesületek ez 
időszerűit nem támogatják a színtársu­
latokat !

Válaszunk erre az: nem 1 Legalább 
nem oly mértékben, mint akkor, mikor 
még e városkák a színgyámolitó egye­
sület keretébe tartoztak, amikor a szín­
társulat. megválasztásánál, a játszási idő 
kijelölésénél , sőt a színdarabok ki­
szemelésénél az illető város kulturális 
egyesületeinek határozott szavok volt. 
Abban az időben igen is a legmesszebb 
menő támogatásban volt részük a szín­
társulatoknak, s így történt aztán, 
hogy azon ráfogás dacára, miszerint 
nagyobb színtársulatokat el nem bí­
runk, Orsó várói mindig megelégedéssel 
mentek el azok a színtársulatok, a 
melyek a ,,nagy“ városban adósságokat 
csináltak, sőt megtörtént, az is, hogy 
egy igazgató orsovai pénzből űzette ki 
nagy városi tartozását is.

Most azonban nem így áll a dolog.

mely felbontható mindenkor, ha a házas­
felek átlátják, hogy nem egymáshoz 
valók.

Ezt hirdeti ő komoly bölcs meggyő­
ződésével a jővü zenéjeként.

Ezt az eszmét mint léginkül) ügye­
lőmre méltót akaróin én is megforgatni 
és a logikát belőle kifejteni.

Hogy e kérdést higgadtan bírálhas­
suk, először is az egyházi és egyéb kon­
zervatív szempontnak kell ajtót mutat­
nunk és modern szemüvegen át nézni 
korunknak elmúlt századokkal szemben 
hasonlít hatatlanul megváltozott életrend­
jét, élettel fogását és erkölcseit.

A mai házasságok nagy tömegében 
hiába keressük az egészséges logikát és 
nyomát is alig találjuk a nélkíilözhotlun 
őszinteségnek. A szerelmi házasság önös 
anyagi cél nélkül ma ritka, mint a Kossuth 
bankó. A lé rílak egy része azért nősül, 
mert pihenőre vágyik, gondozó kell neki; 
a másik része azért, mert igy egymaga

A közművelődési egyesületeknek semmi 
szavuk arra nézve, mely társulat kerül 
városainkba. Nem ismerjük az engedély­
ért esede-zőket, azok qualitását, stb. 
Egyszer csak azt halljuk, Yv
társulata jön a városba, mivetx^ .kSptfc ' 
meg a főszolgabírói engedélyt.

Világos dolog tehát, hogy oly társu­
lat. érdekében, a melyet a közművelő­
dési egyesület egyáltalán nem ismer, 
nem is exponálhatja magát, bérleteket 
nem gyűjthet, hisz esetleg zsákban macs­
kát venne, mivel maga az engedély 
megadása semmiféle garanciát nem képez.

Ily esetben tehát a közművelődési 
egyesületek nem tehetnek mást, mint a 
passzivitás terére helyezkednek, s kí­
váncsian várják a társulatot. Ha be­
válik — ritkán történt meg az utóbbi 
időkben — kap az egyesülettől 200— 
300 koronát, a mi arra jó, hogy leg­
alább tovább utazhatnak egy házzal.

Hogy ezen eljárás mellett a sze­
gény színtársulatok, s így a magyar 
kultúra is, mely nem jelenhetik meg a 
maga prezstizsével — szenvednek, ter­
mészetes. S még természetesebb az, hogy 
ezen az állapoton segíteni kell. Ajánlom 
a következőket: Megyénk fentebb em­
lített négy városkája alkosson meg egy 
színgyámolitó - egyesületet, s ennek el­
nökéül válasszuk meg megyénk főispán­
ját, ez ügyek iránt állandóan érdeklődő 
Pogány Károlyt, s vele egyetértve sze­
meljük ki évenként azon színtársulatot,

nem bolgogul, pénzhez kell jutnia, de 
ahhoz élhetetlen, hogy szerezni tudjon, 
házasodik tehát, hogy pénzmaghoz jusson 
és kénytelen kelletlen elveszi az asszonyt 
is ráadásul, aki előtt pénze nélkül tan 
még a kalapját sem emelné meg.

Szerelem, vonzalom az csak frázis, 
kinek kell az? Az az általános hit, hogy 
elvégre nő és férj között, akár micsoda 
ágrul pottyantak is le, kell bizonyos 
szeretetteljes vonzalomnak lenni vagy 
keletkezni. Ez szánalmas balbit, amit lesz 
alkalmam a „Nemek viszonyának“ szen­
telt munkámban alaposan tönkrecáfolni. 
A legtöbbször hallott önámitás pedig az 
ilyen természetellenesen pénzzel össze­
enyvezett házasságoknál az, lmgy hiszen 
majd összeszoknak !

Na igen, hiszen van eset arra is, 
hogy gyűlöletből szerelem, vagy őrült 
lángoló szerelemből gyűlölet lesz, de e 
ritka eseteknek, melyekkel oly szívesen 
példálóznak, megvannak a maga élettani

Pártoljuk u honi ipart!

újonnan berendezett és díszes üveg-, porcelán-, fűszer- és csemege áruházában 
a legjutányosabb árak számítása mellett kiváló minőségű árúk és pedig : 

iiiHiryii v ii v<‘ir és karlsbadi porcelán, faycnce és díszmű tárgyak, továbbá 
mindennemű háztartási cikkek és alkalmi ajándékok dús választékban, valamint csemege árúkban: sódar, felvágott 
bel- és külföldi sajtok, teavaj, likőrök, legfinomabb brazíliai rum, karaván tea, teasütemény és minden

e szakmába vágó cikkek kaphatók.
Lapunk mai száma 4 oldal.
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melyet mi viszonyainknak s igényeink­
nek legmegfelelőbbnek faltunk. A szo­
bán forgó városkák kultúregycsiiletei 
előre meghatároznák a subventio nagy­
ságát. előre biztosi tanának bizonyos 
számú bérletet, s kijelölnék azon időt, 
mely a színtársulatra nézve az illető 
városban a legkedvezőbb. Ezen szín- 
társulat majdnem teljes 2 hónapot tölt­
hetne el megyénk négy városkájában, 
még akkor is, ha Orsoxaia 12, lvaian- 
sebesre 12, liesicára 12 és Oravica- 
bányára 18 előadást számítunk csupán.

Ily szervezkedés mellett - meg 
vagyok győződve jó társulatokat kap­
nánk, melyeket a közönség is erkölcsi­
leg és anyagilag egyaránt szívesen tá­
mogatna.

Fölöslegesnek tartom megemlíteni, 
hogy engem ez indítványomnál egyes- 
egyedűl a magyar színiigynék vidékün­
kön való biztosítása vezetett, mert tudom, 
hogy a színészetre megyénkben magasz­
tos hivatás vár, mely szép hivatásnak 
csak úgy tudnak a társulatok megfelelni, 
ha exzistenciájukat biztosítjuk.

Várjuk az érdekelt városkák véle­
ményét,

—k.

A D.M.K.E. közgyűlése.
cl beírna gyár országi Magyar Köz­

művelődési Egyesület második nagy köz­
gyűlését december 11-én Temésvárott 
tartja meg. A meghívókat fyonay Jenő 
ny. főispán, a D.M.K.E. elnöke már ki- 
bocsájtotta, s az egyesület örökös, ala­
pító, rendes és pártoló tagjait ügy a 
közgyűlésre, valamint az azzal kapcso­
latos ünnepélyekre nemcsak meghívja, 
hanem megjelenésüket kéri is.

A kulturális ünnep két napig log 
tartani, s az egésznek a sorrendje a 
következő:

December hó 10-én:
Délután a D.M.K.E. elnökségének, 

továbbá Arad, Bács-Bodrogh, Békés, 
Csanád, Csongrád, Krassó-Szörény, 'fe­
mes és Torontói vármegyék területéről 
érkező egyesületi tagok fogadtatása a 
vasútnál és azoknak részben szállókban, 
részben magánházaknál való elszál­
lásolása.

Délután 3 órakora D.M.K.E. választ­

okai és ily bolond kivételekből szabályo­
kat nem szabad szerkeszteni.

Mind e felsorolt esetekben kimond­
ják a felek Isten és ember előtt a hol- 
tomiglant és itt esnek az első hazugságba 
Isten és törvény előtt.

Haladjunk " csak a fonal mentén 
tovább!

Életerős egészséges férfi, kinek iga­
zán legszebb rendeltetése, hogy minél 
több utód köszönje őserejének a létét, 
vérszegény, meddő asszonyt kap s egy 
életen át hiába, sopánkodik gyerek után; 
a pap és törvény elölt kimondott „igen“ 
szó leköti örökre és a közfelfogás sihe- 
dernek bélyegezné, ha ott hagyná az 
asszonyt és hozzá illő nőt keresne.

Itt a törvény és közerkölus lehetet­
lenné teszi, hogy a férfiben leledző őserő 
tovább plántáíodjék és erős türzsökös 
haj tásról gondos kod hassék.

N agy erkölcsös szép jellemű férfi 
hisztérikus hajlamú nővel köt frigyet, a 
nő nem marad hit hit vestárs, hanem lép­
ten nyomon csalja a, férfit. Annak sze­
met kell hunyni és önhibáján kívül Így 
válik becstelenné, lesajnált alakká.

Erényes nemes gondokozásu női csa­
podéi’, léha férfi tesz hitvesévé s őt tel­
jesen el hány a L’ólja. mellőzi. Az ily nőnek 
a házas élet siralomvölgy. De viselni kell 
sorsát, nines menekvés.

, i ..»■ti., ......ét iá.....

ORSOVAI HÍRLAP

Hiányának, -1 órakor pétiig a D.M.K.E. 
igazgatóságának gyűlése a városi szék- 
épiilet bizottsági termében.

Este 7 órakor díszelőadás a szín­
házban. Vendégeknek város által len- 
tartott helyek.

Este 0 órakor ismerkedési estély a 
városi Vigadó épületében.

December hó 11-én.
Heggel Temesvár szab. kit', város 

kulturális intézményeinek megtekiiite.se.
Délelőtt V. 1 ! órakor a D.M.K.E. évi 

rendes közgyűlés” a vármegyeház dísz­
termében, melynek napirendje a követ­
kező :

1. ünnepi beszéd, mondja tyákosi 
Jenő.

2. A közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítésére négy egyesületi tag ki­
küldése.

3. Elnöki jelentés az egyesület, 1904. 
évi munkásságáról.

4. Az egyesület 1905. évi költség- 
vetésének megállapítása.

5. Bizottság kiküldése, az alap­
szabályoknak netán szükséges módosí­
tása tekintetében kidolgozandó java-lat 
elkészítése okából.

ti. Indítványok, melyek az alap­
szabályok 20. §-a értelmében, az elnök­
ségit! z a közgyűlést megelőzőleg 14 nap­
pal előbb h adattak.

7. Záró beszéd.
Délután 1 órakor lakoma a városi 

Vigadó épületében. (Egy teríték ára 
5 korona.)

Délután 5 órakor az Arany -Kínos- 
társaság irodalmi estélye.

Az Orsóról Jélagyar 'Közművelődési 
;Egyesület, mint a D.K.M.E.-nek fiókja 
azon kérelemmel értesíti tagjait ezen 
közgyűlésről, hogy azon mentői nagyobb 
számban részt venni szíveskedjenek. Meg­
jegyezzük, hogy alapszabály szerint a 
közgyűlésen szavazati joggal csak azok 
bírnak, kik tagsági igazolványukat ki­
váltották, miért is tudatjuk, hogy tag­
sági kötelezettségeiknek eleget tett tag- 
társak I zen igazolványt Milralvk Sán­
dor alelnöknél az áll. iskolai igazgató- 
sági irodában átveln tik.

Egyúttal figyelmeztetjük mindazokat 
az egyesületi tagokat, akik a közgyű­
lésen résztvenni óhajtanak, hogy el-

Osak még egyet említek : ti nagyon 
gyakori engesztelhetetlen gyűlöletet, mi 
nemrég nagy port vert nagy úri frigy 
nászéjszakája után nyilvánult, abban, 
hogy a nő az első bizalmas egyiittlél 
után isszonyodva menekült férje ölelő 
karjai közül és a vulópőr folyamán semmi­
vel nem volt rábírható arra, hogy férjé­
hez visszatérjen. \

Ez az engesztelhetetlen gyűlölet 
gyűjtőnév alatt, ismert jelenség egyik 
legnagyobb erőhatalom, mely ellenállha­
tatlan erővel taszítja el egymástól a 
természetellenesen összeilleszt el t páro­
kat, — a leggyakoribb. Es itt sincs meg­
oldás, hacsak évekre nyúló váló perek 
árán, amihez pedig a nőnek többnyire 
hiányzik az anyagi ereje és ha az meg 
van, hát kimenti a sok izgalom az er­
kölcsi energiáját.

E cikk szűk keretében nem sorolok 
föl a számos eset közül többet, de úgy 
vélem, sokan lesznek oly nézeten azok 
közül, kik a természet, törvényeit nem 
zavarják össze dogmákkal, s kik nem 
haladnak a konzervativizmus ökörlépé­
seivel, hogy a házasságnak megköté­
sét vagy felbontását a törvény megfelelő 
Őrködő ellenőrzése mellett helyesebb 
lenne az egyesülő párok becsületes józan­
ságára bízni, ami sokkalta üsszintébb vi­
szonyt is teremtene férfi és nő között
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határozásukat a D.M.K.E. főtitkári lr- 
vatalánál (Szeged, Arany János-utcza 
3. sz.) december hó 4-ig bejelenteni 
szíveskedjenek. A D.M.K.E. közgyiilé 
sen résztvevő egyesületi tagok számára 
a m. kir. keresk. minisztérium gyors 
vonatokra is érvénnyel bird kedvez­
ményes utazási igazolványokat, enge­
délyez, melyekkel a tagok és család­
tagjaik a második osztály megfizetésével 
az első osztályon, a harmadik osztály 
megfizetésével p-dig a másod osztályon 
utazhatnak.

Akik tehát ezen kedvezményre igényt 
tartanak, azok a főtitkári hivatalnál 
eziránt ideje-korán lépéseket tegyenek.

ORSOVA KÖZSÉG.
Képviselő-testületi gyűlés volt 

e hó 14-én. mely tárgysorozatának gaz­
dasága dacára nagyon kevés város-atyát 
vonzott oda. minek következtében egy 
igen fontos ügy : ue ovodu építésének ügye 
nem is volt tárgyalható. A napirend fon­
tosabb s a nagy közönséget is érdeklő 
pontjai ezek s alának : A községi elöl­
járóság az évi költségvetést 2 tételnél 
túllépni kénytcleuíltetmm, ezt, jóváha­
gyás végett bejelenti. A túllépés a bika 
tartásnál 120 K.-t, az előre nem látható 
kiadásoknál 1200 koronát Leszen ki. Ez 
utóbbiban bennfoglaltalik 581 K. aszfalt 
törlesztési részlet . 333 K. leiszerel­
vényekre fordított kiadás, a többi 280 K. 
apróságokra lordítt,adott. Ennéd a pont­
nál természetesen hosszabb ideig tartó 
vita keletkezett,. Felolvastattak a 
megye leiratai: a halottkém illetményei­
nek jóváhagyása tárgyában, s úgy ez, 
valamint Botit,s László lelebbezese tár­
gyában leérkezett elutasító válasz tudo­
másul vétettek. — Ezután 1500 K. köz­
ségi pótadónak törlése halározlütött el, 
miután azon egyének, kik ezzel hátra­
lékban maradtak, részint meghallak, 
részint, kivándoroltak. A beérkezett kér­
vények körül megemlítjük Ozanies Fe 
rém: szállodás azon kérelmét, mely sze­
rint engedélyt kér arra nézve, hogy a 
Szeni-IsLván szálló előtt, a Dunáit pillé­
reken egy kioszkot építhessen, mely 10 
év leforgása után a község tulajdonába 
mene át. Ez inegeiigudLeLeU azon föl-

anélkiil. lmay lázit ami a házasság szent 
kötelékét.

Mikor egy uj, jobb és kiváló tulaj­
donsággal rendelkező leniül .vén \ t aka­
runk előállitani, — ezer és ezer rész­
arány és különféle lempárositássál kísér­
letezünk és isinél meg ismét szét honijuk 
az összeolvasztott féumkct . ha azok 
együttesen nem felelnek meg a várt 
sajátságoknak.

Miért maradjon ép az emberanyag­
nál oly ellenlábas divergens pár erő­
szakkal egy beolvaszt v a. melynek elemid 
vad erővel széthúznak és mely elemek 
együtt maradása jó nj anyagot úgy sem 
szolgált at na ?

A had vezet ('Bég évt izedes próbáik s 
kísérletek után ismét vagy félszáz mil­
liót nem restell kiadni arra. Iiogv az 
acélágyuit ismét valami uj bronz ötvénv- 
nyel cserélje fel.

Hát az emberanyag nemesítésének 
gondolata nem érne meg olyan erkölcsi, 
eszmei reformot, mint az ágyúoső ke­
ményítősének es tartósságának milliókat 
emészt i'í kérdése ?

Hová jutunk, ha az ágyucső anyaga 
mindig keményebb, az ember és a jö­
vendőkor harcosai pedig napról napra 
puhábbak lesznek!?
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tétellel, ha a D.G.H. társaságnak és 
egyéb hajózási hatóságoknak ez ellen 
forgalmi szempontból kifogásuk nem lesz. 
(Ezen kívül jó lesz ügyelni arra is, hogy 
ezen felépímény aestetikai szempontból 
teljesen kifogástalan legyen, s a Duna- 
partot, Orsóvá ezen legszebb reszel el 
ne csúfítsa. A rajzokat erről be kell köve­
telni. Szerk.) Az orsovai loszolgabíróság 
átirata a kóserhús-vágás tárgyában tuilo- 
másúl vétetett azzal, hogy marhánként 
4 korona díj fizetendő. — Indítványok 
során Hutterer Géza emelt szót a sze­
métnek jelenlegi módon való kifuvaroz- 
tatása ellen, mely az adózóknak 3°/0-nyi 
pótadójába kerül ugyan, de sem egész­
ségügyi. sem gyakorlati szempontból nem 
felel meg a kivánalmaknak. S bár erre 
nézve döntés nem történt, nagyon kí­
vánatos, hogy ezzel az üggyel az elöl­
járóság foglalkozzék.

HÍREK.
Erzsébet-napja. Kügyeletes ünne­

pet rendeztek a helybeli állami iskolák 
feled hetet len királynénk emlékezetére. 
Fénypontját ez ünnepélynek Erdély Gab­
riella polg. isk. tanárnő költői lendületű 
felolvasása képezte, melyet lapunk ké­
sőbbi számaiban közölni fogunk.

Változások az orsovai szolga- 
bíróságnál. Pogány Károly főispán 
Tanéi Szilárd szolgabírót saját kérelmére 
Orsováról Birkisre, Ncy Ede szolgabírót 
pedig Birkisről Orsó vára helyezte át. — 
Bordán Oktáv tb. főszolgabíró helyet­
tesítésével pedig, aki egészségének hely­
reállítása céljából 8 heti szabadságra 
távozott, dr. Felméri Bajos faeseti tb. 
főszolgabíró bízatott meg. aki állását 
már el is foglalta.

Virághervadás.................. ,,( Lak
ha bimbó fővel asznak a virágok: óh ez 
fáj ; ha reménye új tavasznak most szü­
lét ve, sírba száll“. Arany János o szív­
hez szóló sorai jutottak eszünkbe, midőn 
megkaptuk a gyászjelentést, hogy Roikay 
Imre orsovai fővámszedő leánya: Ma­
riska e hó 15-én rövid szenvedés után 
életének 17-dik évében Budapesten jobb­
létre szendérőlt. Temetése 17-én d. u. 
8 órakor ment végbe, s a farkasréti te­
metőben helyezték örök nyugalomra a 
korán el hervadt virágszálat. Fogadják 
igaz részvétünket a lesújtott szülők.

Az Orsovai Magyar Közműve­
lődési egyesület választmánya f. hó 
15-én Freylcr Ignác elnöklete alatt érte­
kezletet tartott, melynek tárgyait a szín­
it yy} a D. M. K. E. átirata s a téli felol­
vasások megbeszélése képezték. A szín- 
ügyre nézve a választmány kimondotta 
hogy a segélyezésre nézve határozatot 
csak akkor fog hozni, ha a színtársulat 
arra valóságáról, kellő színvonaláról meg­
győződést szerezetni. Valamint egyéb 
támogatást sem helyezhet kilátásba, mi­
után a színtársulat megválasztásába be­
folyása egyáltalán nem volt. s így nem 
vállalhat erkölcsi garant iáikat egy oly 
társulattal szemben, a melyről nevén 
kivid egyebet nem tud.

A 1). M. K. 10. átiratából kiemeljük, 
miszerint a központnak szándékában van 
Ursován népkönyvtárat fölállítani, ami ör­
vendetesen tudomásul vétetett.

Végűi kimondotta a választmány, 
hogy december hó közepétől kezdve 
vasárnap délutánonként összesen mint­
egy 7 8 népies oktató előadást fog

rendezni. Ennek nyélbeütésével Mihalik 
Sándor alelnök bízatott, meg.

Cecilia mulatság. A helybeli Ce­
cilia egyházi dalegylet f. hó 26-án esti 
8 órakor az Arany Szarvas vendéglőben 
enek- és táncestélyt rendez, melyen jó­
indulatú pártolóit és barátja it szívesen 
látja. Belépti díj nincs.

Olcsó hús. Városunkban minden 
oldalról örvendetesen vették tudomáséi 
azt, hogy Foltrauer a vasuttelepen a 
húst kilónként 82 l'.-rel adja olcsóbban, 
minta többi mészáros. Természetes dolog, 
Foltrauer csak úgy adhatja olcsón a 
húst, ha őt tömegesen támogatják. Te­
gyük is ezt, mert már is versenyre kel­
tek vele, hogy megbuktassák. 8 ha ez 
sikerül, fizethetjük a húst ismét méreg 
drágán. Bizony elég volt már a mészá­
rosok kartel fjéből.

Tűz. E hó lG-án éjjel 1 óratájban 
tűz ütött ki Wassilievics-féle kertiházban, 
mely a tetőt teljesen elhamvasztotta. A 
tüzet az összefutott lakosok annyira lo­
kalizálták, hogy a megérkezett tűzoltóság­
nak már alig volt némi teendője. A tűz 
állítólag a kémény ki égetése folytán 
keletkezett, a mit nappal műveltek a 
kéményseprők.

Korcsolyázó egylet. Múlt télen 
nehányan, akik a korcsolyázás szép sport­
ját kedvelik és gyakorolják összeállót- 
tak, hogy városkánkban egy jégpályát 
létesítsenek. Tulajdonképeni egyletet nem 
alakítottak, hanem csak ideiglenesen tár­
saságba tömörültek, amely társaság a 
jég elolvadása után ép oly csendben 
ment szét. mint amily csendben tömö­
rült.. Vezető lelke és összehozó)a Fekete 
Károly szám ellenőr volt. Fekete váro­
sunkból eltávozott, s áthelyezése oly 
hirtelen jött, hogy a korcsolyázó társa­
ság ügyeit nem adhatta át senkinek. 
Most, hogy a tél úgy látszik, egész ko­
molyan akarja venni jég fagyi aló hiva­
tását , nehány korcsolyázó tag megint 
kezébe vette az ügyet, hogy a tavaly 
már kiásott jégpályát meg nagyob- 
bítsa, és a társaságot megint összehoz­
za. A tavalyi tagnévsort Fekete nem 
tudván elküldeni, fel kérettünk, hogy ezen 
az úton szólítsuk fel az érdekelteket az 
újból való tömörülésre azzal az értesítés­
sel, hogy a további teendők megbeszé­
lése céljából f. hó 28-án, pénteken esti 
(i órakor a. „Budapest“ vendéglőben ér­
tekezlet lesz. a mely a tavalyi pénzma­
radvány hová fordításáról is határoz­
ni fog.

Itt a tél. Ez idén korán beállott a 
tél. Nov. 15-én „fehér világ“-ra ébred­
tünk s azóta állandó a hó és hideg, mely 
—8 17. fokot is elért, a mi nálunk no­
vemberben a legnagyobb ritkaság. „Hol 
a boldogság mostanában ? Bizony: „a 
barátságos meleg szobában !“ Ti gazda­
gok, akik a meleg kandalénál kényel­
mesen végig keveredtek a puha panda­
gon. ne feledkezzetek meg azokról, akik 
fáznak és éheznek ! A jótékony nőegye­
sület december 1-én megkezdi a meleg 
leves kiosztást s ezen az úton ferdéd a 
jószívű emberbarátokhoz, hogy ado­
mányaikkal, nevezetesen mindennemű 
élelmi i'ikkel e jótétemény mentői inten­
zívebb gyakorolhatását lehetővé tenni 
sziveskedjenek.

Gyermek a pöcegödörben. Joano- 
vits Gyürgv kereskedő aruyekszekenek 
puccgödrében e napokban nehány hóna­

pos gyermekmagzatot találtak. Az anya 
— aki Báró Gyula esendőrszázadosnálszol- 
gál — elismerte, hogy a magzat az övé. 
A vizsgálat folyik.

Olommérges pálinka. Az ólom­
mérges pálinkának újabb áldozatai van­
nak és pedig Szikevicán, a moldovai járás­
ban. E községben, mint a berzászkai 
körorvos előadja — gyanús tünetek között 
néhány ember megbetegedett, s a töb­
bek között Radony Adám, akin az ólom 
mérgezés jelei mutatkoztak, f. hó 19-én 
meghalt. — Már megelőzőleg az új mol­
dovai főszolgabíróság az orvos jelenté­
sére nyomozást tartott a községben, s 
kiderítette, hogy az ólommérgezést a 
pálinka okozza, melyet ólmos kazánok­
ban főztek. Három ilyen kazánt találtak 
a községben, melyeket az összes pálinka­
készlettel együtt elkoboztak és zár alá 
vettek. A lakosok egyrésze azonban a 
pálinkát eldugta, nehogy elkobozzák. 
Radony Adám hulláját Penyigey Man- 
ezur Lajos kir. aljárásbíró jelenlétében 
e hó 21-én boncolták fül dr. Homoky 
Ferenc orsovai és dr. Schwartz Tivadar 
berzászkai orvosok, s egyes hullarészek 
az országos bírósági vegyész által leendő 
megvizsgálás végett Bpeste felküldettek. 
Nem lehetetlen, hogy exhumálások is 
fognak megejtetni.

Az ólommal ellátott kazánok Karán- 
sebesről származnak, s veresrézből valók. S 
minthogy e kazánok súly szerint vásárol­
tatnak, s minthogy az ólom sokkal ol­
csóbb a réznél, a kazánkovácsok ólombe­
öntésekkel iparkodnak a kazánt sulyosbbá 
s így drágábbá tenni. Ez az ólom mér­
gezi meg a pálinkát. A vizsgálat széles 
körben folyik.

Magzat elhajtás. Pinczenberger 
Anna orsovai lakos cselédet magzat el­
hajtás bűntettének gyanúja miatt a 
csendőrség letartóztatta A járásbíróság 
elé állították,' ahol Penyigey Manczur 
Lajos albíró előtt beismerte, hogy más­
fél hónap előtt különböző módon igyeke­
zett ugyan gyermekétől megszabadulni, 
de ez nem sikerülvén a dologba bele­
nyugodott. Magzata jelenleg állítólag 
azért ment el, mert nehezebb tárgyat 
emelt. A kihallgatás után a nőt szaba­
don boesájtották.

Helyreigazítás. Egy cigány asz- 
szony e napokban sírva interpellálta meg 
lapunk szerkesztőségét, hogy mit tett a 
férjével.

— Hát mit tettem, kérdé a szer­
kesztő.

— A Dunába fulasztotta.
Én ?
— Igen, igen, pedig szegény férjem, 

a Kokos Vazul él!
— Hisz ha él, akkor nem fúlt a 

Dunába, mondá megkönnyebbülten a 
szerkesztő.

— Igen is él, de a lapjában az van, 
hogy a Dunába fúlt, mondá jajveszé- 
kelve a cigányasszony,

— Avagy úgy, helyreigazítást kíván. 
Nos jól van megteszem, éljen hát ura. 
Most íme tehát kijelentem ország világ 
előtt, hogy lapunk múlt előtti számába saj­
tó hiba csúszott be, s nem Kokos Vazul, 
hanem Kokos János fuladt a vízbe. 
Vazul él, s vígan fogyasztja a víz helyett 
a rákit.

TARKA KRÓNIKA.
A pincér iskolából. A szegedi 

pincér-iskolában folyt le a következő 
párbeszéd :

Tanár: Barna Józsefi
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Pincér \ Parancs, kérem alassan. 
Tanár : Kinél vagy szolgálatban ? 
Pincér : Iíassnál, kérem alássan. 
'lanár: Ne mondd mindig: kérem 

alássan, az nem szép.
Pincér : Nem mondom többet, kérem 

alássan!

NYILTTÉB.*)
Folyó hó 17.-én kelt 26. számában 

„Nincs többé drága hús“ cim alatt, meg­
jelent cikkre vonatkozólag van szeren­
csém becses tudomására hozni, miszerint 
abban nem felel meg minden a valóság­
nak, miért is kötelességemnek tartom ez 
irányban felvilágosítással szolgálni és a 
nevezett cikknek helyesbítését kérni.

Amint cikkíró — Szabó István kerü­
leti állatorvos úr mint mehádiai vásár­
biztos — legjobban tudja, a kitűnő mar­
hahúsnak a bevásárlási ára ma is — a 
fogyasztási adó beszámítása nélkül — 
88 fillér, tehát alig lehet azt 72 fillérért 
eladni mert ezt csak oly valaki adhatja 
ily árban, akinek szándékában van üzle­
tében egy nagyobb összeget veszíteni.

Mi orsovai mészárosok azonban már 
a tavasz alkalmával, — midőn a hús 
bevásárlási ára 1 Kor. 40 f.-re rúgott azt 
mégis 1 Kor. 20 fillérért adtuk el azon 
reményben, hogy a szenvedett anyagi 
kárt ősszel behozzuk.

Ami pedig az új mészárosnál az 
olcsó borjúhúst illeti, az csak papiroson 
van és tudvalevőleg nagyon türelmes a 
papír, mert cikkíró jól tudja, hogy borjút 
egyáltalán még nem vágott.

A cikk utolsó pontjára, minthogy az 
orsovai mészárosok Foltrauerrel szemben 
mészárszéket nyitni és a húst még olcsób­
ban akarják mérni, értesítem, hogy az 
csakis a cikkíró saját eszméje lehetett, 
hacsak az én mészárszékemről nincs szó 
mert ez már 7 óv óta fennáll és Fol- 
traueré előtt létesült.

Supp Kdrolp.
*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal 

felelősséget a szerk.

KÖZGAZDASÁG.
Kimutatás a „Vaskapun“ átszállí­
tott uszályokról és azok rakomá­

nyairól.
Magy-Folyam-T-li.-Társaság szállítása :

November hó.
1. 508 tiraila Budapest árpa 4500 q i

364 „ „ „ 3000 q I

November hó.
11. <133 Calaíat „ búza 5080

645 Hallova „ árpa 5006
13. Üli Cáláfat „ búza 4330

637 Oorábia „ lmza 58'0
15. 200 Brail a Milanováez tengeri 172*>

359 Braila Temesvár lengeti 3ol7
08:1 Braila Belgrad tengeri 5380

Hi. <»27 Bjestij Budapest tengeri 5473
057 Nikápoli Belgrad tengeri 1071
657 Sistov Belgrád tengeri 3426
66:» Braila Temesvár tengeri 5518
631 Braila Temesvár tengeri 5518
654 Lompalanka Bpest árpa 3800
654 Widdin Budapest árpa _ 1000
673 Tzibru-Halanka Szondrő tengeri 4574 - 
673 Lompalanka Szendre tengeri 500 i 
600 Ostrov Budapest árpa 4200 i

Duna-G özh aj ózási- 7 'ársaság szállt tása :
November hó,

3. 65240 Radujcvácz Budapest búza 5330 <
65147 Lompalanka „ árpa 4700 c

0. 65205 Veruiorovu ,, búza 4050 c
11. 6556 Getalo „ búza 4555 i

65184 Rahova ,, árpa 4210 i
6721 Lompalanka ,, árpa 5025 <
6545 T.Magurelló „ búza 4671 i
6550 Corábia „ búza 4005 i

341 Lompalanka ,, árpa 2500 i
8203 Rahova „ tengeri 6760 i
A 5 T.Magurelló ,, búza 3388 t

5722 Vereiorova ,, búza 4171 <
12. 65157 Rahova ,, árpa 4300 <

65128 Somovit „ tengeri 5003 <
6542 Sistov Szeged árpa 4208 i 

65150 T.Magurelló Bpest 
18. 65247. Vereiorova Budapest

6502 Calafat Budapest 
6502 Calafat Budapest 
380 T-Magurolló Budapest 
472 Lompalanka Budapest 
360 Oorábia Győr 
360 Rahova Győr 

20. 65134 Cernavoda Budapest 
65130 Radujevácz Budapest 
65139 Radujevácz Budapest 
65212 Calafat Budapest 
65158 Sistov Budapest

búza 5791 q
búza 4706 q

repoze 187 «1
búza 1960 <1
rúzs 1140 q
búza 3128 q

, árpa 2500 q
repoze 2703 q
repoze
árpa

278 q
4004 q

búza 3702 q
rozs 186 <i
búza 5871 q
árpa 4633 q

Szerkesztői üzenetek.
Kéziratokat nem adunk vissza. — Bórmontotlen 
leveleket nem fogadunk el. Névtelen levele­

ket nem veszünk figyelembe.
N. S. lipest. Küldjék (óllal, tintát 2 Ha 

van, mért nem ír V
II. U. H. A tárca a jövő számban sorra 

kerül. Kérünk egyebei is. Tofik onnan, külön5 
sen ha nemcsak valóságot ír.

Az Orsovai járás főszolgabirájától.
3979. számú 1904. kig.

Pályázati hirdetmény.
Krassó - Szörény vármegye orsovai 

járásához tartozó Plugova, Valimbólvás- 
nicza, Clobureu, Tojilocz, Börza, Me lat- 
dia, .Jablanicza, Petőik és Pecseoeska 
községekből álló mehádiai körorvosi 
állásra pályázatot nyitok. A körorvos 
székhelye Mehádia. A körorvosi fizetése 
1200 korona, utiátalánya 400 korona. 
Egyéb illetményeit a vármegyei kör­
orvosi szabályrendelet szabályozza.

Felhívom az ezen állást elnyerni 
óhajtókat, hogy az 1883. évi I. t.-e. 9. 
§-a illetve 187(5. évi 111. l.-e. 143. ij-a 
szerint felszerelt kérvényeiket folyó évi 
december hó 5-ig nyújtsák be, meri a 
később beadottakat figyelembe venni 
nem fogom. — A román nyelv tudása 
kívánatos.

A választást folyó évi december hó 
12-én d. e. 11 órakor fogom a mehádiai 
jegyzői irodában megtartani.

A megválasztott körorvos állását 
azonnal elfoglalni tartozik.

Orsován, 1904. évi november 13-án.
Főszolgabíró hiv. táv.

Timri.
»szolgain ró.

GUTMANN TESTVÉRÉK
drenkovai köszénbányái termelnek kitűnő minőségű szvnvt ipari czélokra, 
különösen jó kovács szenet, továbbá sajtolt szenet (brikett) 7 ki gr. 
súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tüzelésnél és különösen tengelyen 

való szállításra kiválóan alkalmas.

MEGRENDELÉSEK

1$ U 1) A P i: S T
V-, Mérleg utca, 3. szám alatti címre int ezen (lök. %

— >

lv£ÍTa.öLexL csa.látc3. péan.st ta-lcsurit 111
Remek 6 szem. kávés 
készlet minden szín­

ben csak
95 kr. f. 1.40 f. 1.90

Finom ajour 6 szem. 
kávés készlet minden 

színben csak
f. 2.20. f. 2.90 f. 345

Romok 6 szem vászon 
Uamaszt lJarnitura 

csak f. 2.10 1. 2.00
1. 3.40 1. 3.90

Szép mintázott vászon 
vászon 1 örülköző 6 di li 
csak 1 1.25 f. 1.72

1. 1.90 f. 2.10

30 rőfös vég 
csodavászon csak

1. 3.65

30 rőfös vég 
bőrvászon csak

f. 4.15

30 rőfös vég 
Irland! vászon csak

f. 4.95

80 rőfös vég 
Gyöngy vászon csak 

f. 5.45

30 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak 5.60

30 ről'ös vég 1 -a 
rumburgi vászon csak

f 64 0

50 ről'ös vég bőr 
vászon 

csak f. 8.25

50 rőfös vég 
Irland! vászon 
csak f. 9.45

50 rőfös vég 
rumburgi vászon 

csak f. J 0.4 0

30 rőfös vég 
jó minőségű eliilfoii 

csak f. 4.05

30 rőfös vcg '
R. Chilfon csak

f. 5.40

30 röliis vég
R. R. ('billőn es , k

f. 6.85

30 rőfös vég csikós 
Kanavász 

csak f. 3.2 5

30 rőfös vég csikós és 
koczkás 1-iua kana­

vász csak
f. 4.55

30 rőfös vég 
finom kanavász 

csak f. 5.40

35 rőfös vég 
kanavász különle­

gesség csak
f. 6.40

30 rőfös vég 
lohér csikós esinvat 

iígyliuzatra csak
1 0.35

:.() rőfös vég, 
virágos fehér esinvat 

ágy huzal ru csak
1. 7.40

Remek női ing 
vászonból, kézi hím­

zéssel csak
85 kr. f. 1,15 f. 1.55

Remek női Chillon ing 
Schweiz! hímzéssel 

csak
f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74

Remek női háló 
Corset a nagy válasz­

tékban csuk
98 kr. f. 1.25 f. 1.50

Romok női ehill’on 
nadrág csak

90 kr. f. 1.48 f. 1.45

Remek ( billon alsó 
szí iknyák him zéssel 

csak
1 1.3*» f. 1.75 f. 2.25

Remek 1 1 otli és posztó 
alsó szoknyák csak

í. 1.65 1 2.15 f. 3.22

Varrás nélküli vászon 
lepedő 2 mtr bosszú 
és 1 */, mtr széles csak

92 kr.

Varrás nélküli remek 
vászon lepedő 2 mtr 

bosszú, I1/, mtr 
széles csak

f. 1.05

Nemzetközi keresk. ügynökség
Budapest, Kcrcpesi-ut 05. szám,

1. cm.

Remek selyem Clulli 
paplan minden sziliben 

csak I. 3.95

Remek Citscbmir pap­
lan minden sziliben 

csak 1. 3,55
A

A lup kiadólilvatulu: HAND L József nyomdája.


